

都说路在脚下,没脚路在何方?

失去双腿的陈州以手为腿,登遍五岳并成为励志演讲家,走出精彩人生路



记者 高松

一场与死亡的“交锋”

陈州是临沂人。在临沂城区南部的一处商圈,陈州新开设的工作室已经装修入驻。27年前,他绝对不敢想象,有朝一日他会在整洁的办公室内运筹帷幄一片商业版图。

1996年,也是在5月中旬,一场意外彻底改写陈州的人生轨迹。那年,13岁的陈州,想要逃离父母离异的家庭,辗转到潍坊后,爬上一列开往济南的货运火车,想要用流浪填充空荡荡的内心。

让陈州意外的是,那列火车驶出的方向与济南相反,情急之下,他跳下火车。意外就此发生,沉重的车轮从陈州的大腿上碾过。

铁路警察孙宝华把陈州送到医院,保住了他的命,却无力保住他的双腿。随后的一段时间里,陈州遇到了更多好人。出院后,他再次离家流浪,到枣庄时,伤口发炎溃烂,再次遇到好心人收留他、帮助他。

唱着《水手》“站起来”

陈州说,幸运的人用美好的童年治愈一生,不幸的人用一生的幸福治愈童年,他属于后者。

陈州形容自己13岁到18岁的流浪生涯,基调是灰黑色的——忍饥受冻、食物中毒、被骗挨打,危机潜伏在各处。

“我微不足道的生命,就是在善良人的爱心施救下,一次次得以保全。”铁路警察、上海阿姨、擦鞋店的大娘大爷,还有许多一面之缘的好心人,他们的善意就像阳光汇聚,温暖了陈州,也让他对曾经向往的

乞讨者、流浪歌手、励志演讲家,毫不相干的标签,拼贴出陈州命运多舛的人生轨迹。1996年,年仅13岁的陈州在一次意外中失去了双腿。之后的日子里,他用双手下的木头盒子“站”了起来,在街头唱过乞讨歌,还登上过五岳之巅。倔强的生命,因顽强邂逅了爱情,也一度红遍大江南北。就像在逆流中寻到一杆竹篙,陈州以手为腿,走出了一条不寻常的路。5月21日是“全国助残日”,在这个特殊的日子,让我们一起来了解陈州的传奇人生。



登上嵩山后的陈州挥起双臂庆祝。受访者供图

流浪生涯有了新的审视与思考。

“要‘站’起来,做一个真正意义上的人。”这一念头在陈州心里生根发芽。2001年,是陈州人生峰回路转的关键点。多年前,住院时一位护士在病床前为他播放过的《水手》,让陈州从漫无目的流浪乞讨,向街头卖唱“转型”。

第一次街头表演的成功,陈州总结为“掌声就像从梦想殿堂抛下来的彩色丝带,与街边的路灯融合在一起,五光十色地包围着我,骄傲与欣喜同步升腾。”

“海棠姑娘”成就美好

卖唱10年,陈州和同伴骑着改装三轮车走过20多个省份、700多座城市,开过3000余场街头“演唱会”,先后骑坏了4辆三轮车。

“刮风减半,下雨全完”是陈州作为流浪歌手时的生存日常。在漂泊不定的生活里,陈州却邂逅了爱情。一位被陈州形容为“海棠姑娘”的女孩,成为他残缺人生里最完整的“美好”。

江西街头,后来成为陈州妻子的喻磊,先是出现在听歌人群的右前方,最靠近陈州的位置。被陈州的歌声、陈州的坚强打动,喻磊毅然放弃自己的事业,陪伴到陈州身边,组建起一个温暖的家庭。20年后,在他们的结婚纪念日,陈州送给喻磊第二本个人传记《遇见》。封面上,他们夫妻二人坐在唐古拉山脉的草地上,依偎在一起远看日照金山。

“妈妈给了我生命,而她给了我生命的颜色。”记者探访时,陈州指着他的全家福照片说,这是

他的全部财富。

成家以后,陈州很少再想起曾经的灰暗人生,他觉得生活总是向上的。

2007年,陈州受朋友委托,用自己的故事为一群“问题少年”作演讲。他生平第一次发觉,除了唱歌还可以做更有意义的事。

那场助学演讲后,陈州逐渐褪去“流浪歌手”的标签,用声音和经历,找寻到了更有意义的人生道路。直到2013年,陈州登上安徽卫视大型演说真人秀《超级演说家》,他完成了从流浪歌手到演说家的转型,“无腿勇士”陈州被誉为“最励志演说家”。由此,陈州的微信,便以“讲者陈州”为名。

将五岳踩在“脚”下

天下没有免费的午餐?那是不知道这家餐馆

只因多年前受到陌生人帮助,老板请困难人士免费吃饭

文/片 记者 李潇

已有人吃过免费午餐

视频显示,这家饭店门口写着“免费吃饭”四个大字。告示上还写着这样一段话:如果你在菏泽市没有工作,遇到困难,如果你来到我的店里告诉我俺家的卤肉管饱,吃完直接走就行了不用客气!希望您以后有了能力记得帮助身边有需要帮助的人就可以,谢谢!

5月18日,记者走进鸿泽喔喔叫椒麻鸡店内了解情况。店门口玻璃门上的确醒目地写着“免费吃饭”的字样。抱着试一试的态度,记者以顾客身份向店家表示,“想要一份免费的饭菜”,店家当即表态:“可以!”

“如果有人需要帮助,可以进店来吃免费的卤肉,再配上一些蔬菜,还可以接一杯水,顾客不需要付费。”得知来意后,该店老板

“免费吃饭”,这样的餐馆你敢相信吗?近日,菏泽一市民发视频称,菏泽有一家饭店可以“免费吃饭”。免费午餐到底是不是假?饭店老板为何要这样做?记者前往一探究竟。

▶菏泽一饭店玻璃门上贴着“免费吃饭”的告示。



吃过免费的饭。

店主希望将爱心传递

谈及为何会想到做免费餐时,吕振伟表示与自己曾经的经历有关。他回忆自己年轻时身上

一些苦日子,考虑到每个人都可能遇到特殊或者困难时段,于是就做了这件事。“特别是这两年,我们开餐馆做生意的还稍微好点,就想着帮一下其他人。”

在该店附近有一家粥店,店主告诉记者,他的确看到有人来

没钱,曾做过学徒,做到了厨师长,最后自己承包饭店,直到开了现在的椒麻鸡店。有一次,吕振伟在一个陌生的城市刚下火车手机就被偷了,凌晨联系不到人,焦急万分下碰到一位当地的好心人。他把吕振伟领回了家,给吕振伟煮了碗热腾腾的面条。这件事吕振伟一直记在心里,特别感动。

如今自己有能力了,吕振伟便想在其他人有困难的时候也给予帮助。吕振伟表示,只希望将正能量继续传递下去,“饭店开多久,这个活动就会持续多久。”

记者了解到,吕振伟早在2016年开酒店的时候就开始救助工作。比如环卫工可以进店免费喝水,有困难的人进店免费吃饭等等,如今已经帮助过了不少人。

吕振伟说接下来他还准备贴出例如“让环卫工人进店休息”的提示,在环卫工人累了的时候,也能到店里吹吹空调、喝喝水。